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В Україні помідор -  одна з найпоширеніших і цінних овочевих культур, 
що зумовлено його екологічною пластичністю, високою врожайністю, універ­
сальністю використання плодів. За даними ФАО, ця культура займає перше 
місце у світі серед овочевих за площами вирощування та відрізняється 
найбільшим різноманіттям сортименту. Плоди цієї культури володіють висо­
кими смаковими якостями, є цінним продуктом харчування, мають лікувально- 
профілактичне значення завдяки вмісту значному вітамінів, мінеральних речо­
вини. Зокрема, лікопен, що міститься в томатах, є потужним антиоксидантом, 
знижує ризик розвитку серцево-судинних та онкологічних захворювань. Систе­
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матичне споживання свіжих і перероблених томатів підвищує працездатність 
людини, сприяє захисту організму від дії радіоактивних елементів. Однак тома­
ти протипоказані при гастриті, виразці шлунку з підвищеною кислотністю. 
Плоди помідора використовують у свіжому і переробленому вигляді. Вони є 
основною сировиною для консервної промисловості й становлять орієнтовно 
дві третини загальної кількості овочів, які використовує переробна проми­
словість нашої країни [1]. Як для використання у свіжому вигляді, так і для пе­
реробки потрібно вирощувати томати, які задовольняли б споживача свіжої 
продукції, а також -  відповідали вимогам переробних заводів. Якість їх значно 
залежать не тільки від сортових особливостей, а й від ступеня стиглості 
плодів [2].

Важливими показниками якості для споживання у свіжому вигляді то­
матів є їх смакові властивості, харчова та біологічна цінність. За результатами 
дегустаційної оцінки плоди всіх дослідних варіантів отримали високі бали -  від 
4,4 до 5,0 бала за 5-бальною шкалою. Плоди обох сортів за органолептичними 
показниками відповідали вимогам діючого стандарту (ДСТУ 3246-95), були чи­
стими, непошкодженими, доброякісними, без стороннього запаху та смаку [3].

Вміст цукрів у плодах також залежав від сорту, ступеня стиглості та тем­
пературних умов у період формування плодів і становив 2,15-3,0 %. Як відомо, 
для створення 1 % молочної кислоти, яка є консервантом солоних томатів, по­
трібно не менше 2 % цукру в плодах. За цим показником плоди досліджуваних 
сортів були придатними для соління в обох ступенях стиглості. Найбільша їх 
кількість містилася у червоних плодах сорту Флора, сформованих за високих 
температур повітря, -  3,0 %. Кислот найбільше містилося у плодах сорту Фло­
рина, сформованих в умовах, характерних для північного Лісостепу України (у 
період формування не вище +25 °С) -  0,54-0,57 %[4]. Вміст вітаміну С у плодах 
більше залежав від сортових особливостей, ніж температурних умов у період 
формування. Більш вітамінними були плоди сорту Флора, вміст аскорбінової 
кислоти в них коливався в межах 21,6-27,6 мг%[5].

Вміст основних елементів біохімічного складу у свіжих плодах помідора 
значно залежить від сорту, ступеня стиглості та умов вирощування. Вищою 
харчовою та біологічною цінністю характеризуються плоди сорту Флора. Кра­
щий за біологічними властивостями формується врожай у роки з оптимальними 
для помідора температурами (вище +25 °С) у період формування плодів. За 
біометричними та біохімічними показниками плоди всіх досліджуваних 
варіантів були придатними для соління[5].
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Пшениця яра є резервом високоякісного продовольчого зерна, особливо у 
роки, коли озимі зернові гинуть від несприятливих чинників навколишнього 
природного середовища, а також із урахуванням наукового прогнозу щодо змін 
клімату.

У науковій літературі недостатньо висвітлено питання отримання високо­
якісного зерна пшениці ярої на хлібопекарські цілі в Правобережного Лісостепу 
України такими елементами агротехнології як норма висіву, строк сівби і 4 по­
передники [1]. Особливо нині, коли з обмеженням енергетичних ресурсів ство­
рився гострий дефіцит зерна, в тому числі і пшениці ярої, а попит на нього як в 
Україні, так і на зовнішньому ринку зріс [2, 3]. До того ж зерно пшениці ярої є 
основною сировиною для виготовлення макаронів, високоякісної крупи, хліба, 
кондитерських виробів. Забезпечення потреб у зерні пшениці ярої можливе за 
рахунок розширення площ посіву цієї культури та вдосконалення агротехно­
логії її вирощування [4].

В Україні пшеницю яру висівали на незначних площах, використовуючи 
в основному як страхову культуру для пересіву посівів пшениці озимої. Також 
однією з причин недостатнього поширення пшениці ярої була відсутність пла­
стичних високопродуктивних інтенсивних сортів [5]. Через це довгий час 
майже зовсім не приділялася увага розробці та вдосконаленню технології ви­
рощування пшениці ярої в Україні. Для стабілізації виробництва зерна в 
Україні посівні площі пшениці ярої м’якої мають становити, як мінімум, 10-15
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